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LINGUA PORTUGUESA

Texto

Zap
(Moacyr Scliar)

Nao faz muito tempo que temos esta nova TV com controle
remoto, mas devo dizer que se trata agora de um instrumento
sem o qual eu ndo saberia viver. Passo os dias sentado na
velha poltrona, mudando de um canal para outro — uma tarefa
que antes exigia certa movimentagao, mas que agora ficou
muito mais facil. Estou num canal, ndo gosto — zap, mudo para
outro. N&o gosto de novo — zap, mudo de novo. Eu gostaria
de ganhar um délar num més o numero de vezes que vocé
troca de canal em uma hora, diz minha méae. Trata-se de uma
pretensdo fantasiosa, mas pelo menos indica disposigédo para
0 humor, admiravel, nessa mulher.

Sofre, minha mae. Sempre sofreu: infancia carente, pai
cruel etc. mas o seu sofrimento aumentou muito quando meu
pai a deixou. Ja faz tempo; foi logo depois que eu nasci, e estou
agora com treze anos. Uma idade em que se vé muita televiséo,
e em que se muda de canal constantemente, ainda que minha
mae ache isso um absurdo. Da tela, uma mocga sorridente
pergunta se o caro telespectador ja conhece certo novo sab&o
em po. Nao conhego, nem quero conhecer, de modo que —
zap — mudo de canal. “Nao me abandone, Mariana, ndo me
abandone!” Abandono, sim. Ndo tenho o menor remorso,
em se tratando de novelas: zap, e agora € um desenho, que
eu ja vi duzentas vezes, e — zap — um homem falando. Um
homem, abracado a guitarra elétrica, fala uma entrevistadora.
E um roqueiro. Alias, € o que esta dizendo, que € um roqueiro,
que sempre foi e sempre sera um roqueiro. Tal veeméncia se
justifica, porque ele n&o parece um roqueiro. E meio velho, tem
cabelos grisalhos, rugas, falta-lhe um dente. E 0 meu pai.

E sobre mim que fala. Vocé tem um filho, ndo tem, pergunta
a apresentadora, e ele, meio constrangido — situagao pouco
admissivel para um roqueiro de verdade -, diz que sim, que
tem um filho s6 que ndo o vé ha muito tempo. Hesita um pouco
e acrescenta: vocé sabe, eu tinha de fazer uma opgéao, era a
familia ou o rock. A entrevistadora, porém, insiste (é chata,
ela): mas o seu filho gosta de rock? Que vocé saiba, seu filho
gosta de rock?

Ele se mexe na cadeira; o microfone, preso a desbotada
camisa, roga-lhe o peito, produzindo um desagradavel e bem
audivel rascar. Sua angustia € compreensivel; ai esta, num
programa local e de baixissima audiéncia — e ainda tem que
passar pelo vexame de uma pergunta que 0 embaragca e a
qual ndo sabe responder. E entao ele me olha. Vocés dirdo
que nao, que é para a camera que ele olha; aparentemente é
isso, aparentemente ele esta olhando para a camera, como lhe
disseram para fazer; mas na realidade é a mim que ele olha,
sabe que em algum lugar diante de uma tevé, estou a fitar seu
rosto atormentado, as lagrimas me correndo pelo rosto; e no
meu olhar ele procura a resposta a pergunta da apresentadora:
vocé gosta de rock? Vocé gosta de mim? Vocé me perdoa? —
mas ai comete um erro, um engano mortal: insensivelmente,
automaticamente, seus dedos comegam a dedilhar as cordas
da guitarra, é o vicio do velho roqueiro, do qual ele ndo pode
se livrar nunca, nunca. Seu rosto se ilumina — refletores que se
acendem? — e ele vai dizer que sim, que seu filho ama o rock
tanto quanto ele, mas nesse momento — zap — aciono o controle
remoto e ele some. Em seu lugar, uma bela e sorridente jovem
que esta — a excegao do pequeno relégio que usa no pulso —
nua, completamente nua.

1) Pode-se perceber que a narrativa acima explora,
sobretudo, duas tematicas: a praticidade do uso
controle remoto e a relagdo de um filho com o pai que o
abandonara. Nesse sentido, entende-se que cada uma
delas, respectivamente, pode ser melhor entendida
como uma questao:

a) social e generalizante

b) psicoldgica e social

c) generalizante e social

d) comportamental e pessoal

2) O titulo ganha sentido apods a leitura do texto, uma vez

que:

a) indica o barulho provocado pelo acionamento do
controle remoto.

b) revela o sentimento de insatisfagdo do menino em
relacdo a programacao.

C) expressa arapidez com que se troca de canal ao acionar
o controle remoto.

d) mostra airrelevancia da necessidade do controle remoto
para alteracao de canal.

3) No ultimo paragrafo do texto, o narrador cria um clima
de expectativa para o leitor diante da possivel resposta
que seu pai daria a pergunta “Que vocé saiba, seu filho
gosta de rock?” feita pela entrevistadora. Sobre esse
clima, é INCORRETO afirmar que:

a) Imaginar que o paiolhava para ele e ndo para as cameras
mostra o anseio do filho por um posicionamento afetivo
do pai.

b) As lagrimas que corriam no rosto do filho reforgam sua
expectativa de que o pai falasse do menino.

c) Dedilhar as cordas da guitarra sugere uma tentativa do
pai de retirar, parcialmente, a atencéo sobre a questéo.

d) A resposta do pai de que o filho amava rock mostra o
quanto ha identificacdo entre ambos.

4) Assinale a opg¢ao em que se destaca um adjetivo que
exprima um estado ou caracteristica momentaneos.

a) “Sempre sofreu: infancia carente, pai cruel etc.” (2°§)

b) “E meio velho, tem cabelos grisalhos, rugas” (2°§)

c) “pergunta a apresentadora, e ele, meio constrangido”
( 0,

d) “o microfone preso a desbotada camisa, roga-lhe o
peito” (4°§)

5) No fragmento “Tal veeméncia se justifica , porque ele
ndo parece um roqueiro.” (2°§), a “veeméncia” a que o
narrador refere-se diz respeito:

a) ainsisténcia do pai em caracterizar-se como roqueiro.

b) a descrenga do filho na possibilidade de um roqueiro
mais velho.

c) a persisténcia da entrevistadora em que o roqueiro
apresente-se.

d) a surpresa provocada no leitor pela representacdo da
figura descrita.

6) No fragmento “Ele se mexe na cadeira; o microfone,
preso a desbotada camisa, roga-lhe o peito,” (4°§),
funciona como elemento coesivo e faz referéncia a
seguinte palavra:

a) “Ele”

b) “preso”

c) “microfone”
d) “peito”

7) A conjuncgao destacada em “Nao conhego nem quero
conhecer” (2°§) relaciona oragdes estabelecendo entre
elas uma relagdao de sentido que pode ser entendida
como de:

a) oposicao
b) alternancia
c) explicagéo
d) adigao

8) No ultimo paragrafo do texto, ocorrem as palavras
“mexe” e “vexame”, que sdo grafadas com “X”. Dentre
as citadas abaixo, assinale a uUnica que apresenta
incorrecao na escrita.

a) xingar
b) coxixo
c) graxa
d) puxar

IBFC_12 1



9) Assinale a opgdo em que a preposi¢cao destacada foi

empregada por uma exigéncia de regéncia verbal.

a) “Nao faz muito tempo que temos esta nova TV com
controle remoto” (1°§)

b) “Nao tenho o menor remorso, em se tratando de
novelas” (2°§)

c) “uma pergunta que o embaraga e a qual ndo sabe
responder” (4°§)

d) “diante de uma tevé, estou a fitar seu rosto atormentado”

(4°8)

10) O contexto permite que o leitor identifique 0 emprego

estilistico da linguagem. Desse modo, ocorre um

exemplo de linguagem figurada no seguinte fragmento

do texto:

a) “Mas o seu sofrimento aumentou muito quando meu pai
a deixou.” (2°§)

b) ‘(‘eogg);ora € um desenho, que eu ja vi duzentas vezes,”
2

¢) “E meio velho, tem cabelos grisalhos, rugas, falta-lhe
um dente.”(2°§)

d) “Vocés dirdo que ndo, que & para a cadmera que ele
olha;” (4°§)

SAUDE PUBLICA

11) Considerando a Atencdo Basica, quanto aos seus

fundamentos e diretrizes, analise as sentengas abaixo,
classificando-as como V (verdadeira) ou F (falsa). A
seguir, assinale a alternativa que contém a sequéncia
correta, de cima para baixo:

( ) Adscrever os usuarios e desenvolver relagdes de vinculo
e responsabilizagdo entre as equipes e a populagao
adscrita, garantindo a continuidade das a¢des de saude
e a longitudinalidade do cuidado.

() Ter territério adstrito sobre o mesmo, de forma a permitir
o planejamento, a programacdo descentralizada e o
desenvolvimento de acdes setoriais e intersetoriais
com impacto na situagdo, nos condicionantes e nos
determinantes da saude.

( ) Estimular a participagdo dos usuarios como forma de
ampliar sua autonomia e capacidade na construgao
do cuidado a sua saude e das pessoas e coletividades
do territério, no enfrentamento dos determinantes e
condicionantes de salde, na organizagéo e orientagédo
dos servicos de saude, a partir de l6gicas mais centradas
no usuario e no exercicio do controle social.

a) V,V, V.
b) V, V, F.
¢) F,F V.
d) V,F,F.

12) Entre os compromissos da Saude Bucal no Sistema

Unico de Satide de Belo Horizonte nao se inclui:

a) Intensificagdo das agbes de promogdo da saude
principalmente para os grupos vulneraveis.

b) Recuperagao estética, através de restauragdes diretas
e/ou préteses totais ou parciais acrilicas removiveis.

¢) Nao priorizagao no atendimento das urgéncias.

d) Ampliacao gradativa do acesso aos servigos de saude
bucal.

13) A Constituicdo da Republica Federativa do Brasil de
1988, quanto ao financiamento do Sistema Unico de
Saude - SUS:

a) Expressa que o Sistema Unico de Saude sera financiado
exclusivamente com recursos do orgamento da Uniao,
dos Estados, do Distrito Federal e dos Municipios.

b) Expressa que o Sistema Unico de Saude sera
financiado com recursos do orgamento da seguridade
social, da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios, além de outras fontes.

c) Nao faz mengdo a forma de financiamento do SUS,
sendo esta definida apenas em leis complementares.

d) Expressa que o Sistema Unico de Saude sera financiado
exclusivamente com recursos orcamentarios e extra
orcamentarios da Unido, Estado, Municipios e Distrito
Federal, vedadas outras fontes.

14) De acordo com o Pacto pela Saude, em seu
componente Pacto de Gestao, entre as agdes que
devem ser desenvolvidas para fortalecer o processo de
participagao social, ndo se inclui:

a) Estimular a participacao e avaliagédo dos cidadaos nos
servigos de saude.

b) Apoiar os processos de educagao popular na saude,
para ampliar e qualificar a participagao social no SUS.

c) Apoiar o processo de mobilizagéo social e institucional
em defesa do SUS.

d) Apoiar a implantacdo e implementacao de ouvidorias
em todos os servigos de saude, em todos os niveis de
atencéo.

15) Segundo a Lei 8080/90, participar da definicdo de
normas, critérios e padroes para controle das condi¢coes
e dos ambientes de trabalho e coordenar a politica de
saude do trabalhador é atribuicao:

a) Comum 3as dire¢des municipal, estadual e nacional do
Sistema Unico de Saude — SUS.

b) Da diregdo nacional do SUS.
¢) Da direcao estadual do SUS.
d) Da dire¢cao municipal do SUS.

16) Entre as medidas abaixo assinale aquela que é
tipicamente ume medida de Protecao a Satde:

a) Distribuicédo gratuita de insulina para diabéticos.
b) Programa Bolsa Familia.

¢) Vacinagao contra a gripe.

d) Educagéo para o transito.

17) Considerando as Medidas de Vigilancia Epidemiolédgica
e de Controle da Hanseniase, analise as afirmativas
abaixo, classificando-as como V (verdadeira) ou F
(falsa). A seguir, assinale a alternativa que contém a
sequeéncia correta, de cima para baixo:

( )Detectar e tratar precocemente 0s casos novos, para
interromper a cadeia de transmissao.

( ) Notificagdo compulséria em todo territério nacional e
investigacao obrigatoria.

( )Vacinar com BCG intradérmica todos os contatos
intradomiciliares, mesmo os menores de 1 ano de idade
ja vacinados.

a) V,V,F.

b) V,V, V.

c) F,F V.

d) VF, F
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18) Sobre a Rede de Atencdo as Urgéncias no ambito

do Sistema Unico de Saude, assinale a alternativa

incorreta:

a) O acolhimento com classificagao do risco, a qualidade
e a resolutividade na atengao constituem a base do
processo e dos fluxos assistenciais de toda Rede de
Atencgao as Urgéncias.

b) A Rede de Atencgéo as Urgéncias priorizara as linhas
de cuidados cardiovasculares, cerebrovasculares e
traumatoldgicos.

c) Atencédo Domiciliar € componente da Rede de Atengao
as Urgéncias.

d) Atencgao Basica em Saude ndo € um dos componentes
da Rede de Atencao as Urgéncias.

19) A Politica Nacional de Humanizagao, estabelece-se

como uma politica que atravessa as diferentes ag¢ées

e instancias gestoras do SUS, e implica nas seguintes

condi¢oes, EXCETO:

a) Oferecer um eixo articulador das praticas em saude,
reduzindo a importancia do aspecto subjetivo nelas
presente.

b) Traduzir os principios do SUS em modos de operar dos
diferentes equipamentos e sujeitos da rede de saude.

c) Construir trocas solidarias e comprometidas com a dupla
tarefa de produgéo de saude e produgao de sujeitos.

d) Contagiar por atitudes e agdes humanizadoras a rede
do SUS, incluindo gestores, trabalhadores da saude e
usuarios.

20) Analise as doengas ou agravos abaixo e assinale a

alternativa que contém aqueles que sao de notificagao
compulséria imediata (<24 hs).

I. Tentativa de suicidio.
Il. Tétano.

[ll. Esquistossomose.

IV. Tuberculose bacilifera.
a) lell apenas.

b) 1,1, e lV.
c) Il apenas.
d) IV apenas.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21) O osso é um tecido altamente metabolizado e,

apresenta-se como um dos mais plasticos e maleaveis

tecidos organicos. Assinale a alternativa correta em

relagdo aos mecanismos de crescimento do esqueleto
facial.

a) Nas areas de formagdo Ossea cartilaginosa ou
endocondral o osso ndo é formado diretamente da
cartilagem, mas sim ele a invade substituindo-a.

b) O o0sso cresce por um mecanismo de aposicdo e
reabsorgdo, respectivamente, as expensas de células
osteoclasticas e osteoblasticas.

¢) Quandodesapareceacartilagemde crescimento existente
nos 0ssos de origem cartilaginosa, o crescimento 6sseo
continua com a atividade dos osteoblastos.

d) Quando desaparece a cartlagem de crescimento
existente nos ossos de origem cartilaginosa, o
crescimento &ésseo continua com a atividade dos
osteoclastos.

22) O mecanismo de crescimento coordena a forma pela
qual o individuo muda suas dimensdes. Contudo, sobre
a atividade de crescimento 6sseo, podem-se observar
as seguintes ocorréncias:

I. Nos jovens, ha maior aposi¢cdo dssea que reabsorgao.

IIl. No adulto, ha um declinio no processo de aposigao
6ssea e aumento da reabsorgao.

ll. No paciente idoso, a reabsorgao 6ssea € maior que a
aposigao.

Estao corretas as afirmativas:

a) lell, apenas.

b) I e lll, apenas.

c) | apenas.

d) I, el

23) No mecanismo de crescimento pode acontecer
basicamente trés processos. Diante das proposicoes
expostas, marque a alternativa que aborda os trés
processos.

a) Modelagao, deslizamento e neoformacéo.
b) Modelagao, reabsorgéo e aposigao.

¢c) Remodelagao, deslizamento, deslocamento.
d) Remodelagao, reabsorgao e aposigao.

24) A reabsorgdo radicular dentaria recebe o nome
de rizdlise, e a formagcdo da raiz de rizogénese.
Morfologicamente, é possivel diferenciar a raiz em
formagao da raiz em reabsor¢ao. Assinale a alternativa
correta sobre o tema:

a) Na rizogénese as bordas apicais sao regulares.

b) A presenga do dente permanente ndo influencia na
rizolise.

c) Os osteoclastos ndo tém relagdo com a reabsorcéo da
raiz do dente deciduo.

d) Os foliculos dos pré-molares inferiores situam-se no
lado lingual dos molares deciduos

25) A pesquisa de Nolla, efetuada em dentes permanentes
através de radiografias, nos da uma avaliagcdo dos
estagios médios de calcificagao dos elementos dentarios
individualmente. Marque a alternativa incorreta.

a) No estagio 6 de Nolla, estando a coroa completa, ha
ruptura da cripta, iniciando-se o periodo de erupgao
propriamente dito.

b) O conhecimento dos estagios de desenvolvimento de
Nolla é de grande valia clinica, pois pode-se acelerar ou
retardar o processo.

c) Se o dente deciduo for removido no periodo de
denticdo mista e com perda dssea extensa, 0 sucessor
permanente tera sua erupgao acelerada.

d) No estagio 8 de Nolla o dente apresenta-se com a coroa
completa e inicio da formacéo da raiz.

26) A partir da imagem da telerradiografia cefalométrica,
faz-se a demarcacao de algumas areas especificas, por
meio de pontos, denominados pontos cefalométricos.
Em relacdo aos pontos cefalométricos, assinale a
alternativa incorreta.

a) O ponto Gnatio (Gn) representa o ponto mais inferior e
mais posterior do contorno do mento.

b) O ponto Xi é situado no centro do ramo ascendente da
mandibula, localizado no forame mandibular onde o
nervo mandibular penetra na mandibula.

c) O ponto Pogénio representa o ponto mais proeminente
do mento ésseo.

d) Quanto a sua localizagdo, os pontos cefalométricos
podem ser classificados em medianos, quando situados
no Plano mediano, ou laterais, quando estiverem
lateralmente a este plano.
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27) No tracado cefalométrico, algumas das linhas

tragcadas representam planos, e na terminologia

utilizada em cefalometria, recebem essa denominacao.

Assinale a alternativa correta em relagido aos Planos

cefalométricos.

a) O Plano S — N constitui o limite entre a face e o cranio.

b) As linhas N — A, N — B e N — D representam Planos
cefalométricos.

c) O Plano Horizontal de Frankfurt € formado entre os
pontos Condilio e Orbitario.

d) Na analise de Ricketts O Plano Oclusal Funcional é
formado pela linha que passa pelo ponto de contato
interoclusal mais distal dos primeiros molares e pelo
ponto médio da sobremordida dos caninos. Na auséncia
destes, através do entrecruzamento dos pré-molares.

28) Em relagdo a Analise Cefalométrica USP - UNICAMP,

assinale a alternativa incorreta.

a) O angulo ANB estabelece a relagcdo antero-posterior
entre os limites anteriores da maxila e da mandibula, e
define o padrao esquelético do paciente.

b) O valor aumentado do angulo SND indica mandibula
protruida, em relagdo a maxila.

c) SN.GoGn define a inclinagdo da borda inferior do corpo
da mandibula com a linha SN, e seu valor médio é de
37°.

d) Um angulo FMA = 30° indica padrdo de crescimento
vertical.

29) A sucgao é um reflexo nato da crianga, presente desde

a vida intrauterina e fundamental para a obten¢ao de

nutricdo, através da amamentagao, no inicio da vida

extrauterina. Sobre os habitos deletérios de sucgao,
assinale a alternativa incorreta.

a) Quando se faz uso exclusivo da mamadeira, a crianga
nao precisa realizar esfor¢o muscular para sugar o leite
e aprende a engolir sem sincronia com a respiracéo,
levando a uma tendéncia ao aparecimento da respiragcédo
bucal.

b) O aumento do orificio no bico da mamadeira faz com
que aconteca um maior fluxo de liquido na cavidade
bucal, podendo contribuir para o desenvolvimento da
degluticao atipica.

c) O efeito do habito nocivo de sucgéo esta relacionado
a frequéncia, duracdo e intensidade do habito, e ndo
a predisposicdo individual, condicionada a fatores
genéticos.

d) O habito de sucgdo digital € mais dificil de ser
abandonado, enquanto o de sucgédo de chupeta pode
ser mais bem controlado pelos pais ou responsaveis.

30) As dez chaves de oclusdo propostas por Angle e por

Andrews se constituem nos fundamentos basicos de
uma oclusao satisfatoria do ponto de vista estatico e
dinamico. Assinale a alternativa incorreta.

a) A incorreta angulacdo mesiodistal dos dentes
pode ocasionar falta de engrenamento, diastema e
instabilidade oclusal.

b) Os dentes deciduos se implantam perpendicularmente
nos processos alveolares, enquanto os permanentes
obedecem a diregdo dos raios de uma esfera, cujo
centro situa-se a trés milimetros para tras ponto
antropométrico nasio.

c) Se as areas de contato interproximais forem destruidas
ou anormalmente dispostas, havera ruptura do equilibrio
entre os dentes contiguos, acarretando traumatismo
para as estruturas de suporte.

d) A curva de Spee corresponde a linha que une o apice
das cuspides vestibulares dos dentes inferiores, tendo
seu ponto mais baixo a cuspide distovestibular do
primeiro molar permanente.

31) De acordo com Angle, na classe Il divisdo 12 o primeiro
molar permanente inferior situa-se distalmente ao
primeiro molar superior e ha inclinagao vestibular dos
incisivos superiores. Contudo, sobre a maloclusao de
classe Il divisdo1?, pode-se observar a presencga de:

I. Mordida profunda.

[I. Mordida aberta.

[ll. Cruzamento de mordida.
Estao corretas as afirmativas:
a) |l e lll, apenas.

b) Il e lll, apenas.

c) I, el

d) | apenas.

32) Os modelos de estudo, em gesso, se constituem em um
dos elementos de grande importancia para o diagnéstico
e planejamento dos tratamentos ortodonticos. Sobre a
analise de modelo pode-se afirmar.

a) Na discrepancia de modelo (DM) positiva, 0 tamanho
0sseo é justo para abrigar os dentes permanentes.

b) Na DM nula, o espago presente (EP) é igual ao espago
requerido (ER).

c) ER é a somatédria do maior diametro mesiodistal dos
dentes permanentes, localizados de mesial do primeiro
pré-molar de um lado, a mesial do primeiro pré-molar do
lado oposto.

d) O ER deve ser medido com auxilio de um fio de latdo.

33) Por volta dos 30 meses de idade da crianga a dentigao
decidua se estabelece por completo. A denti¢ao
decidua, com suas devidas caracteristicas, vai ajudar
a transicdo para a denticido mista que é fundamental
para o estabelecimento da denticio permanente.
Geralmente, na denticdo decidua normal podem-se
observar os seguintes sinais:

I. Curva de Spee levemente acentuada.

II. Diastemas anteriores.

[ll. Plano terminal dos segundos molares reto.
Estao corretas as afirmativas:

a) |l e lll, apenas.

b) Il e lll, apenas.

¢) Il apenas.

d) I, 1lelll

34) A determinagao da maturidade esquelética através das
radiografias de mao e punho faz parte da listagem de
exames complementares utilizados para diagnéstico
e planejamento do tratamento ortodontico. Diante das
alternativas a seguir, marque a opgao incorreta.

a) Algumas criangas tém uma maturagao lenta e atingem o
pico de crescimento puberal em idades mais avancadas,
enquanto outras, com maturagdo mais rapida, atingem
em idades menores.

b) O surto de crescimento puberal (SCP) acontece na
adolescéncia, de um modo geral entre 10 anos e 6
meses e 15 anos, com uma relativa precocidade para
os individuos do género feminino.

¢) A idade cronoldgica, invariavelmente, coincide com a
idade 6ssea.

d) O crescimento 6sseo e 0s sinais da puberdade traduzem
melhor o desenvolvimento do individuo, que a sua idade
cronoldgica.
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35) Sobre a andlise dos estagios de ossificagao nas

radiografias de mao e punho, assinale a alternativa

correta.

a) Quando as epifises das falanges distais apresentam
a mesma largura das diafises, significa que faltam
aproximadamente 2 anos para o inicio do surto de
crescimento puberal (SCP).

b) Epifises das falanges medianas com a mesma largura
das diafises, significa que falta aproximadamente 1 ano
para o SCP.

c) A visualizagdo do gancho radiopaco no osso ganchoso
indica que falta aproximadamente 6 meses para o SCP.

d) O sesamodide surge apdés o pico de velocidade de
crescimento puberal (PVCP)

36) A falta congénita de alguns elementos dentarios

(oligodontia) ocorre com maior frequéncia do que a

presenga de supranumerarios e normalmente sao

bilaterais. Assinale a alternativa que sugere a ordem

decrescente de incidéncia de auséncias dentarias.

a) Terceiros molares, segundo pré-molar inferior, incisivos
laterais superiores e incisivos inferiores.

b) Terceiros molares, incisivos laterais superiores, segundo
pré-molar inferior e incisivos inferiores.

c) Terceiros molares, segundo pré-molar superior, inCisivos
laterais superiores e incisivos inferiores.

d) Terceiros molares, incisivos laterais superiores, segundo
pré-molar superior e segundo pré-molar inferior.

37) Sobre o habito de respiragao bucal, analise as

afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V) ou Falso

(F) e assinale a alternativa que apresenta a sequéncia

correta de cima para baixo.

( ) Arespiracao bucal normalmente se associa a pacientes
com interposicao de lingua e de labio.

( ) As causas da respiracado bucal podem ser: obstru¢des
das vias aéreas superiores, desvios de septo, inflamagao
da membrana basal, cornetos inflamados, entre outras
causas.

( )Ocorre um aumento da pressao aérea intrabucal e o
palato vai se modelando e aprofundando.

( )Em uma visao extrabucal o paciente possui “faces
adenoideanas”.

a) V-F-V-F

b) V-V-V-F

c) V-V-V-V

d) F-F-V-F

38) Apds a aplicagdo de uma forga ortodontica continua,

que produz deslocamento horizontal de um dente,
ocorre uma sequéncia de eventos. Sobre a biomecanica
do movimento dental, assinale a alternativa incorreta.

a) A movimentagdo ortodéntica s6 € possivel gragas a
propriedade plastica do osso, sendo porém muito mais
complexa que a mera remodelagao, pela presencga do
ligamento periodontal.

b) Aforga que tenta deslocar a raiz dental contra o alvéolo
¢é transferida para o0 0sso alveolar, gerando neste 0sso 0
chamado efeito piezoelétrico.

c) Devido a porosidade da cortical alveolar, o fluido
intersticial drena para os tecidos vizinhos, deixando de
exercer a pressao hidraulica que promovia a contengao
do deslocamento radicular.

d) A resposta tecidual assemelha-se ao processo
inflamatério, sendo deflagrada pelas células endoteliais
que promovem dilatagcao dos osteoclastos.

39) A taxa de movimentagao diaria de um dente é avaliada
de acordo com a magnitude da forga sobre ele aplicada.
Analise as afirmagoes seguintes e assinale a alternativa
correta.

a) O ponto de forga ideal, capaz de produzir movimento
ortodéntico mais efetivo, & conhecido por forgca étima
(ponto F.O.).

b) Se a carga sobre o dente for aumentada, além do ponto
F.O., a movimentagdo dental sera rapida e iniciara uma
resposta celular de aposi¢ao e reabsorgdo com maxima
intensidade.

c) As areas hilianizadas aceleram a movimentagéo
dentaria.

d) As forgas pesadas produzem maior reabsorcao frontal
da l&mina dura do alvéolo.

40) Sobre o ritmo de aplicagao da forga ortodontica, analise
as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. Forgas continuas sdo caracteristicas dos aparelhos
removiveis.

II. Aforga continua surge no momento em que o dispositivo
aplicador de forga € instalado e sua atuagao persiste por
varios dias de forma continuada.

lll. Forgas intermitentes sao forgas que, tém suaintensidade
variando entre o valor desejado e auséncia total de
presséao.

IV. O aparelho ortodéntico mais eficiente é aquele que
aplica forga 6tima, de maneira continua.

Estao corretas as afirmativas:

a) Il e IV, apenas.

b) I, apenas.
c) lelll, apenas.
d) II, lll e IV, apenas.

41) Além da magnitude e do ritmo, que sao fatores
diretamente relacionados a forga, algumas condigées
anatomicas locais também sdo de importante
observagido quando do planejamento da mecanica
ortodontica. As seguintes condigées anatomicas
devem ser observadas previamente ao planejamento
ortodontico, exceto:

a) Volume radicular.
b) Implantacao 6ssea.
c) Género do paciente.
d) Idade do paciente.

42) Sobre conceitos basicos relacionados aos principios
biomecanicos em ortodontia, analise as afirmativas
abaixo, dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F) e assinale
a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima
para baixo.

( )A forca, cuja linha de agéo passar sobre o centro de
resisténcia, resultara em translagéo do dente.

( )Quando a forga passa distante do centro de resisténcia
sera gerada uma tendéncia de movimento paralelo do
dente.

( ) Binario sao duas forgas paralelas (ndo coincidentes), de
igual magnitude e sentido oposto.

( ) O binario ndo consegue produzir rotagdo do dente em
torno do seu centro de resisténcia.

a) V-F-V-F

b) V-V-V-F

c) V-V-V-V

d) F-F-V-F
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43) Controlando a localizagao do fulcro, o ortodontista

pode definir o tipo de movimento dental a ser realizado.

Analise as afirmagodes seguintes e assinale a alternativa

correta.

a) A inclinagdo descontrolada ocorre sempre que uma
forca simples de torque é aplicada na coroa de um
dente.

b) Exemplos clinicos de inclinagdo controlada séo as
diversas molas de aparelhos removiveis.

¢) Quando realizada uma inclinacdo descontrolada,
principalmente na area de incisivos, podera ocorrer
reabsorgao de raiz.

d) Na inclinagao controlada o apice radicular € movido
contra a cortical 6ssea.

44) Sobre as caracteristicas fisicas dos fios ortodonticos

metalicos, diante das proposi¢oes, assinale a alternativa

incorreta.

a) Ligas com alto mdédulo de elasticidade s&o ditas rigidas,
enquanto as que possuem baixo modulo de elasticidade
seriam mais flexiveis.

b) Médulo de resiliéncia é a relagdo entre tensédo e
deformacéo.

c) Tenacidade indica a dificuldade de se quebrar o fio
ortodontico.

d) Biocompatibilidade reune as caracteristicas de
resisténcia a corrosao, ao manchamento, e tolerancia
tecidual em relagdo aos metais constituintes do fio.

45) A expansao ortopédica da maxila representa uma

conduta terapéutica inserida com coeréncia na

pratica ortoddontica, independentemente do estagio do

desenvolvimento oclusal, desde que a atresia maxilar

faca parte do desenvolvimento morfolégico. Assinale a

alternativa incorreta.

a) O alargamento da dimensao transversal entre 0s 0ssos
maxilares, com aumento da massa 6ssea traz vantagens
indiscutiveis na mecanoterapia para as deficiéncias
maxilares.

b) Apés a expansdo € observado aumento na
permeabilidade do trato aéreo superior.

¢) A técnica garante estabilidade oclusal e esquelética a
longo prazo.

d) Reabsorgbes radiculares iatrogénicas ndo reparadas
com cemento nos dentes de ancoragem consiste no
principal efeito negativo da técnica.

46) Sobre o aparelho de expanséo rapida HAAS, analise as

afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V) ou Falso

(F) e assinale a alternativa que apresenta a sequéncia

correta de cima para baixo.

( ) Oferece ancoragem muco-dento suportada.

( )Esta constituido por uma estrutura metalica
suficientemente rigida e auséncia de botéo de acrilico
para apoio mucoso.

( )Na fase de ativagdo o parafuso deve ser acionado
com Y4 de volta por dia, até a obtencao da morfologia
adequada da arcada superior.

( )O aparelho empregado para os estagios de denticdo
decidua e mista contém apenas duas bandas na regiao
posterior.

a) V-F-V-F

b) V-V-V-F

¢) V-F-F-V

d) F-F-V-F

47) As maloclusdes encontradas nos diversos tipos de
grupos humanos, expressam infinitas possibilidades de
combinacgodes entre alteragdes dentarias, desequilibrios
esqueléticos, musculares, estéticos e funcionais, de
natureza e intensidade variadas. Analise as alternativas
a seguir e assinale a incorreta.

a) E considerada oclusdo ideal aquela que permite a
realizacdo de todas as fungoes fisiologicas proprias do
sistema estomatognatico. Envolve tanto caracteristicas
anatbmicas estaticas como aspectos dinamico-
funcionais.

b) A estabilidade dentaria depende basicamente de duas
circunstancias: contatos multiplos bilaterais simultaneos
e cargas axiais.

c) Durante os movimentos mandibulares ideais, devem
apresentar-se dois elementos essenciais: liberdade de
movimentos e economia de energia muscular.

d) No movimento protrusivo, participa a guia pelos incisivos
e nos movimentos de lateralidade participam apenas as
guias pelos caninos.

48) A mascara de tragao reversa ou mascara facial é um
aparelho ortopédico que se utiliza em pacientes em
fase de crescimento. Sobre a mascara facial, assinale a
alternativa incorreta.

a) A mascara é utilizada em casos de mordidas cruzadas
anteriores.

b) Deve ser utilizada for¢a ortopédica pesada para a tragcao
reversa.

¢) Durante o uso do aparelho, a abertura e fechamento
bucal ndo podem ser realizados pelo paciente.

d) A mascara apresenta um bastdo central mais rigido
que une as duas superficies de ancoragem, frontal e
mentual, dando-lhes a possibilidade de deslizamento
em sentido vertical.

49) Mediante diferentes ativagdes, a Barra Palatina produz
um conjunto de forgas que se utilizam para mover os
molares nos trés planos do espaco. Podem ocorrer os
seguintes movimentos nos molares, exceto:

a) Rotagao.

b) Distalizagao.

¢) Torque.

d) Inclinagdo mesiodistal.

50) A interposigado ou sucgiao labial geralmente apresenta-
se em pacientes com overjet acentuado. Nesse habito,
o labio inferior coloca-se por detras dos incisivos
superiores mantendo ou agravando essa situagao.
Pode-se considerar como efeito deletério desse habito,
exceto:
a) Inclinagdo dos incisivos inferiores para vestibular.
b) Protrusdo dentoalveolar superior.
¢) Retrusbes dentoalveolares inferiores.
d) Hipertrofia do musculo mentoniano.
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